



## Уважаемые читатели!

По вашим многочисленным просьбам подписка на второе полугодие 2018 года на газету «Северная Осетия», а также на другие республиканские и районные издания продлена до 13 июля.

Оформить подписку можно в ближайшем отделении почтовой связи или на дому, воспользовавшись услугами почтальона.

Индекс 53922 – для льготной категории граждан (842,04 руб.)  
Индекс 53922 – для индивидуальных подписчиков (1102,5 руб.)  
Индекс 33947 – для предприятий и организаций (1152,9 руб.)

**Вы еще можете успеть подписаться на любимые газеты и журналы!**



## МОСКОВСКИЕ ВСТРЕЧИ



## ПРАВИТЕЛЬСТВО ДАЕТ ДОБРО

Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ во время рабочей поездки в Москву встретился с заместителем председателя Правительства РФ Ольгой ГОЛОДЕЦ. Рассмотрялись вопросы, связанные с исполнением поручений Председателя Правительства РФ Дмитрия МЕДВЕДЕВА.

В частности, поднимался вопрос реконструкции республиканского стадиона «Спартак». Как отметил руководитель Северной Осетии, футбол занимает особое место в спортивной жизни республики.

– Воспитанниками осетинской футбольной школы являются Валерий Газзаев, Алан Дзагоев, Владимир Габулов, главный тренер сборной России по футболу Станислав Черчесов и многие другие. В 1995 году владикавказская команда «Спартак-Алания» стала чемпионом России, а в 1996 году – серебряным призером. Общее число занимающихся футболом в республике на сегодняшний день составляет свыше 12 тысяч человек. К сожалению, имеющаяся материально-техническая база нуждается в обновлении. Особенно остро стоит вопрос эксплуатации республиканского стадиона «Спартак», который когда-то считался одним из лучших в нашей стране, – подчеркнул глава.

В ходе встречи достигнута договоренность об оказании финансовой помощи со стороны федерального центра и о реконструкции стадиона в 2019–2020 годах.

Обсуждался также вопрос дальнейшей реконструкции Национального музея РСО-А и создания на его базе музейно-культурного комплекса. Вячеслав Битаров и Ольга Голодец рассмотрели перспективы создания государственного образовательного комплекса «Президентский лицей» на базе Республиканского лицея искусств и строительства хореографического зала Владикавказского колледжа искусств им. В. Гергиева.

Вопросы платежной дисциплины за потребленный газ, стабильной поставки энергоресурса в республику обсуждались на встрече Вячеслава Битарова с председателем правления и заместителем председателя совета директоров ПАО «Газпром» Алексеем Миллером.

(Окончание на 2-й стр.)

## СИТУАЦИЯ

# Лысые горизонты

Жара, прочно установившаяся во Владикавказе, требует от горожан недюжинной изобретательности в поисках прохладного места для проведения досуга. И если водная станция остается пока излюбленным и относительно не тронутым загроможденными руками местом отдыха горожан, то другие рекреационные зоны вокруг Владикавказа год от года съеживаются, как шагреньевая кожа.



«СО» не раз поднимала проблемы дендрария, от которого предприимчивые бизнесмены отрезали значительный кусок территории. Другая фактически заброшенная зона отдыха, часто попадающая на страницы республиканских СМИ, – Лысая гора. Эта ближайшая к городу вершина все советское время входила в перечень самых доступных туристских маршрутов в общесоюзной сети «Интуриста». Даже сейчас, когда от былой популярности Лысой горы не осталось и следа, журналисты «СО», отправившиеся в рейд по этой рекреационной зоне, встретили несколько спортсменов, пробогающих ради аэробной тренировки четырекилометровую дистанцию до вершины.

Сама дорога оставляет желать лучшего: отремонтированный участок в районе Попова хутора с новенькой разметкой вскоре сменяется грунтовкой, на которой то тут, то там пробиваются пятна старого асфальта. А на тех участках, где он все-таки сохранился, изобилует ямами и выбоинами, любая из которых может отправить машину

на высокой скорости со склона в обрыв. Чем ближе к вершине, тем больше вдоль обочины следов человеческого присутствия: горы мусора, остатки строений непонятного назначения, груды кирпичей, по всей видимости, использующихся в качестве импровизированных мангалов. Да и некогда ухоженная смотровая площадка на вершине Лысой горы смотрится не лучше. Здание заброшенной канатной дороги исписано многочисленными «наскальными» росписями местных и российских туристов, а внутренние помещения заполнены мусором и превращены в общественную уборную.

Сама канатная дорога, построенная в 1980-х, закрыта с 1992 года. Она была протянута от Водной станции до смотровой площадки на вершине Лысой. Длина маршрута составляла 3 км. Надо отметить, что Владикавказ – единственный из городов Северного Кавказа, кто не смог уберечь свою канатную дорогу. Выяснить, кому же сейчас она принадлежит, нам не удалось. А вот верхняя станция канатки и

участок вокруг нее, как сообщили в АМС г. Владикавказа, находятся в частной собственности, однако назвать владельца этой территории не смогли.

Удивительно, ведь еще в 2013 году власти РСО-А предлагали к реализации инвестиционный проект по преобразованию Лысой горы в рекреационную всепогодную парковую зону. Повторно к этому проекту вернулись в 2015-м, а в 2017 году в СМИ появились заявления о том, что туристско-рекреационная зона на Лысой горе требует более 920 млн руб. инвестиций и сможет состоять сразу из нескольких горнолыжных трасс и 4 канатно-кресельных дорог. В сообщениях также указывалось, что окупится парк через 5 лет.

Произойдет ли когда-нибудь преображение Лысой горы в красивую зону отдыха, неизвестно. А пока природой на Лысой горе можно наслаждаться лишь с закрытыми глазами и не вдыхая глубоко.

Алина АКОЕФФ,  
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

# С чистым сердцем и благими намерениями

## ХЕТАЭДЖЫ УАСТЫРДЖИЙЫ БОН

Приближается один из самых почитаемых в народе праздников – Хетаэджджы Уастырджийы Бон. В этом году мы отмечаем его 8-го числа, во второе воскресенье июля. Как надо готовиться к нему, в каком виде идти и что с собой нести в святилище?



Испокон веков в священный роуц приходили для того чтобы помолиться и попросить защитить родных и близких от невзгод и ненастий. Чтобы Всевышний принял молитву, человек должен прийти в святилище чистым как телом, так и душой. Лучше всего в течение нескольких дней не пить спиртное, нецензурно не выражаться, не ругаться, не есть свинину, курятину, воздерживаться от плотских утех.

В наше время у большинства проживающих в многоквартирных домах нет условий для жертвоприношений, и поэтому часто приходится все покупать в магазинах – мясо, сыр, пиво... Можно ли все это принести на праздник в Роуц Хетага?

Известный историк-краевед Эльбрус Кантемиров говорит, что когда нет другого выхода, можно купить эти продукты за 1–3 дня до праздника, чтобы они хотя бы недолго побыли в доме. Но есть еще один момент, о котором необходимо сказать. Главная часть наших кувинэгтэ – 3 пирога. С покупными пирогами нельзя идти в Роуц Хетага.

В святилище нельзя приходить одетым в темное. Лучше быть в светлой, праздничной одежде. Не нужно стесняться надевать и традиционную национальную одежду. Наши деды и прадеды носили ее с гордостью. Нельзя появляться в Роуц Хетага в спортивной форме, грязным, неопрятным и неухоженным.

Уастырджы – покровитель мужчин, в это святилище женщины раньше не ходили. Когда началась Великая Отечественная война и мужчины ушли на фронт, женщины, переступив через эти нормы, стали посещать его, чтобы просить лагты дзуар о благополучном возвращении своих мужей, братьев, отцов... Война давно закончилась, и было бы правильнее, основываясь на ирон эгъдау, постепенно вернуться к этим нормам.

Сегодня в Роуц Хетага приходят многие женщины, и это объективная реальность. Дорогие наши женщины! Убедительно просим вас не приходить в Роуц Хетага в брюках, в слишком открытой одежде и без косынок. Не допускайте того, чтобы вам делали замечание.

(Окончание на 2-й стр.)

## Осетия – день за днем

♦ **БЛАГОДАРНОСТЬ ОТ ПРЕЗИДЕНТА.** Владимир Путин выразил благодарность председателю Осетинского землячества в Санкт-Петербурге и Ленинградской области Петру Намеву за активное участие в работе по подготовке и проведению выборов Президента Российской Федерации. Благодарственное письмо вручил его полномочный представитель в СЗФО Александр Белгов, с наградой общественника, много делавшего и для своей малой родины – Осетии, поздравил и представитель Северной Осетии в СЗФО Борис Газалов.

♦ **ПРАЗДНИК НАЧИНАЕТСЯ С ПОРЯДКА.** Глава Ардонского района Владислав Тотров провел совещание с представителями ныхаса, управлениями АМС, сотрудниками полиции и членами молодежного парламента по поводу подготовки к празднику Хетаэджджы Уастырджы. Обсуждены программа, принимаемые меры безопасности, работа дружинников и актива молодежи.

♦ **РЕКОНСТРУКЦИЯ НАЧАЛАСЬ.** В Ардоне началась реконструкция Центральной районной больницы. На эти цели из резервного фонда страны выделено 300 млн руб. В междучреждении полностью обновятся здание стационара и корпус поликлиники, будет закуплено и новое медоборудование. К больнице также пристроят приемное отделение.

♦ **ЖУРНАЛИСТЫ ЕДУТ В ГОСТИ...** Сегодня в республику приехала делегация журналистов из Южной Осетии. В рамках пресс-тура, направленного на формирование единого информационного пространства, пройдут экскурсии. Гости посетят Национальную телекомпанию «Осетия-Ирыстон» и примут участие в работе круглого стола, организуемого Комитетом по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А.

## ВОПРОС ДНЯ

# Пройдет ли Россия Хорватии?

Лариса СКОДТАЕВА, домохозяйка, г. Владикавказ:

– Абсолютно равнодушна к футболу, но чемпионат мира в России волей-неволей привлекает к себе внимание. Особенно когда на время трансляций твой дом превращается в трибуну ярых болельщиков. Да и трудно не испытывать гордость, зная, что тренер команды России – наш земляк. К сожалению, страна никогда не отличалась особыми успехами в футболе, и все победы на сегодняшний день – приятный сюрприз. А потому, даже если и появилась вера в нашу сборную, то озвучивать положительные прогнозы не хотелось бы – пусть нас ждет очередной сюрприз, но обязательно – приятный.

Вадим АВЛОХОВ, тренер футбольной команды «Ирбис» с. Михайловского:

– Хорватия – хорошая команда, будет больше атаковать, но в этот день им не повезет. Голов, думаю, будет мало в матче, но наша сборная выиграет в один мяч, может, даже забьет с углового. Предположу, что это будет гол в исполнении Артема Дзюбы.

Арсен ДРЯЕВ, журналист: – Появился пару дней назад в интернете анекдот. С Хорватией будем играть, надо остерегаться Модрича, Ковачича, Ракивича, Ребича, Маджучича, Першича и Ингашевича. Но, я думаю, наши хорватов одолеют. А прогнозировать счет на этом чемпионате по меньшей мере непрагматично, потому что в России случается всякое. А дальше хочется

процитировать Тютчева: «Умом Россию не понять, в Россию можно только верить». Так что верим в победу!

Алан НИКИТИН, прораб: – Я, конечно, не Павел Глоба, но думаю, что наши проиграют со счетом 2:4. В то же время буду надеяться на успех России.

Тамерлан КОЧЕНОВ, программист: – Если сильно постараться, то наши одолеют хорватов со счетом 2:1, хотя они сильны, и, как уже отмечали многие, Хорватия показывает стабильную игру на протяжении всего чемпионата. Тем не менее всякое может быть.

Земфира БЗЫКОВА, член Союза писателей РФ:

– У нашей сборной имеется исторический шанс для выхода в полуфинал престижнейшего турнира, и, думаю, дружина Черчесова своего добьется. Молодая, перспективная команда не должна дрогнуть перед сильными, надо сказать, хорватами. Но игра будет тяжелой, победитель, как мне кажется, выигрывает в серии послематчевых пенальти...

В. ЛАЗАРОВ, врач: – Российские футболисты уже подарили нам праздник, массу приятных впечатлений, поэтому уже неважно, какой исход будет у этого матча. В любом случае будем болеть перед экранами телевизоров и морально поддерживать наших игроков. Но, конечно, надеемся на самый лучший результат: сборная России физически готова победить хорватов!



FIFA WORLD CUP RUSSIA 2018

## ФУТБОЛ

# Есть билет на четвертьфинал!

Уже завтра наши болельщики смогут насладиться игрой сборных России и Хорватии – четвертьфинал пройдет на сочинском стадионе «ФИШТ».



Федеральные СМИ пестрят информацией о том, что на сайте ФИФА не осталось даже самых дорогих билетов. А тем временем на различных форумах болельщики пишут, что билеты есть у перекупщиков, причем цена их колеблется от 85 до 110 тысяч рублей. Но такая покупка очень рискованная. Не всем, конечно, повезло, не все успели приобрести билеты заблаговременно, но некоторым повезло.

Заядлый болельщик Андрей Попов

рассказывает: «Мы прибыли в Сочи вчера утром целой группой болельщиков. Купили билеты по 15 тысяч рублей еще в июне. Каким-то чудом вышло так, что наши играют в четвертьфинале. Будем сидеть на центральной трибуне, есть у нас и паспорта болельщиков. До Сочи добирались на автобусе. Уже были на одной игре в Самаре, куда билеты тоже приобрели заранее. Что касается настроения, которое царит в Сочи, то город вовсю гуляет, атмосфера особенная,

чувствуется, что на матче у российской сборной будет мощная поддержка».

Паспорт болельщика, к слову, ускоряет проход зрителя на стадион: карточку прикрепляют к турникету, чтобы тот открылся. Таким образом организаторы обеспечивают безопасность зрителей. Документ не будет выдан болельщику, который хоть раз будет замечен в беспорядках на спортивных мероприятиях.

Мы решили поинтересоваться, как обстоят дела с билетами на поезд «Владикавказ–Сочи». «Пассажиры в летний период у нас обычно увеличиваются. Те, кто хотел попасть на матч в Сочи, о билетах позаботились заранее.

Если же вы, как и я, не подготовились к сочинскому дерби и не приобрели заветный билет на матч, то атмосферу праздника можно ощутить в фан-зоне, которая вмещает 10 тысяч человек. Либо в спортбарах или по-старинке, дома, у телевизора.

Залина ГУБУРОВА.



Далее в номере

Легкие города нуждаются в лечении

стр. 2

Феерический драйв по-уральски

стр. 4

Погода

По сведениям Республиканского гидрометеорологического центра, 6 июля по республике ожидается переменная облачность, грозовые дожди, местами сильные с градом, при грозе усиление ветра, в степных районах республики чрезвычайная пожароопасность лесов, на остальной – высокая. Температура воздуха по республике 24–29, во Владикавказе 24–26 градусов тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ	
восход 4:28	закат 19:40
ДОЛГОТА ДНЯ 15:12	
Луна в Овне	убывает
ЛУННЫЙ ДЕНЬ 23	10:52 (4 фазы)

КУРСЫ ВАЛЮТ	
\$	63.26 ↑ +0.04
€	73.96 ↑ +0.25





«ЕДИНАЯ РОССИЯ»

## Партия определилась с кандидатами

**В рамках заседания политсовета «Единая Россия» согласовала списки кандидатов на выборы, набравших наибольшее количество голосов при предварительном голосовании.**

«Рассмотрев кандидатуры, представленные местными отделениями, члены политического совета согласовали списки тех, кто представит «Единую Россию» на выборах, — отметил секретарь регионального отделения «ЕР» Тимур Ортабаев. — Напомню, в сентябре граждане республики будут выбирать депутатов собраний представителей муниципальных образований и глав поселений Алагирского, Ирафского, Кировского и Пригородного районов».

На заседании политсовета был также рассмотрен ход реализации приоритетных партийных проектов, таких как «Старшее поколение» и «Городская среда». В рамках последнего в текущем году в республике будут благоустроены 36 дворовых территорий во Владикавказе и ряд общественных зон, а также часть Центрального парка им. К. Хетагурова, который был выбран горожанами в результате голосования. В настоящее время уже проведены торги, определен подрядчик, работы по реконструкции начнутся в ближайшее время.

законотворческая деятельность представителей партии была сконцентрирована на повышении социальной защищенности граждан, решении проблем образования, здравоохранения, экологии и культуры, развитии экономического, промышленного, строительного и сельскохозяйственного потенциала республики. «Единороссы» инициировали и разработали 17 законопроектов. Кроме того, парламентарии ведут прием граждан в закрепленных за ними округах, а также в региональной общественной приемной председателя партии Д. А. Медведева. Практикуются также выездные приемы.

«Тематика обращений обширна, — отметил Тимур Ортабаев. — Это и капитальный ремонт многоквартирных домов, и услуги ЖКХ, благоустройство территорий, обустройство детских и спортивных площадок, вопросы здравоохранения и социального обслуживания, трудоустройства и предоставления мест в детских садах, материальная помощь и многое другое. Всего в первом полугодии депутатами фракции были рассмотрены 2075 обращений граждан, из них положительно решено более половины».

Альбина ЦОМАРТОВА.

# Зелень — по нормативу

### ПРОВЕРКА ПОКАЗАЛА

**Трудно переоценить роль зеленых насаждений для городской среды. Деревья, кустарники, газонная трава являются самым эффективным средством очищения атмосферного воздуха от пыли и газов, выбросов промышленных предприятий и автотранспорта.**

Лучше всего задерживают пыль шершавая листва вяза, листья сирени, покрывные ворсинками (соответственно в 5 и 3 раза больше, чем листья тополя), при этом без побочного эффекта в виде летающего пуха, который является аллергеном. В свое время это обстоятельство не учли и высадили тополя. Для нашего климата подходят акация, сирень, черемуха, жасмин, говорят специалисты. Существует 200 сортов сирени, их можно чередовать так, что они и город украсят, и будут очищать воздух. Еще один плюс сирени в том, что растет она от самой почвы в виде куста и на высоту свыше 3 метров. Правильно проведенное озеленение существенно снизит заболеваемость взрослого и детского населения города, повысит качество жизни в результате улучшения санитарно-гигиенических и рекреационных условий, а также создаст эстетически привлекательные городские ландшафты.

В каком же состоянии зеленые насаждения Владикавказа? Дать ответ на этот вопрос решили активисты Северо-Осетинского общества охраны природы, подключив к проверке специалистов-экологов. Участвовал в ней и корреспондент «СО».

Сначала ознакомились Левобережный район города, обращая внимание на выходящие и «аварийные» деревья и кустарники на бульварах, в скверах. Всего выявлено 103 таких дерева.

Получно отмечено, что на проспекте Коста 60 процентов газонов неухожены, похолодавшая ситуация на улицах Весенней, Островского, Бритаева и Первомайской. И уже совсем заброшены она на ул. Генерала Плиева, Красногвардейской, Кырджалийской, у магазина «Три спона» на Гадиева, на набережной Тереха от Красногвардейского моста до сквера Плиева.

ном районе Владикавказа. В роще на углу улиц Тельмана и Цаликова 10 сухих деревьев, там же не убраны спленные ветки. Не скопили и не очистили газоны на улицах Койбаева, Павленко, Тамаева, Ростовской, Джанаева (у Центрального рынка), Маркуса, Л. Толстого, Куйбышева, Ватутина (от Карцинского шоссе до ОАО «Стеклозавод»), Титова. На многих деревьях не обрезаны сухие ветки. Все говорит о недостатках в работе соответствующих городских служб.

— По нормам на каждого жителя города должны приходиться 18 квадратных метров зеленых насаждений, — говорит ассистент кафедры гигиены МПФ Северо-Осетинского государственной медакадемии Лариса Гиголаева. — Фактически же приходится 5 квадратных метров. Этого явно недостаточно. При этом в городе нет генплана по зеленому строительству.

Важная зеленая зона города — район Сапцикой будки. Но там погибло большое количество сосен. Многие повалены, а распиленные деревья убираются медленно. В чем же дело? — задает вопрос директору «Владлеза» Казбеку Гозюмову.

— В 2016 году прошел сильный град, уничтоживший многие сосны, — отвечает он. — А чтобы убрать их, нужна техника. У нас ее нет. Кроме того, активно «валют» деревья «Россети», ссылаясь на нормы безопасности. Но с городом свои действия не согласовывают и сплеленный лес не убирают. А значительная часть лесов в районе Сапцикой будки находится в ведении Рослесхоза и Росимущества.

— Нам в республике необходимо иметь собственную лесную патологическую лабораторию, — считает профессор СКГМИ, академик РАЕН Иван Алборов. — И этот вопрос должен лучше картина и в Правобереж-

Честно говоря, до конца не уверен, что причиной гибели сосен в зеленом поясе города стал град. А если это какое-то заболевание? Тогда надо принимать экстренные меры. И без своей лаборатории, чтобы получить быстро и качественно результаты анализов, сегодня не обойтись.

Вот как комментирует результаты проведенной проверки первый заместитель председателя Северо-Осетинского республиканского отделения Всероссийского общества охраны природы Алевтина Газацева:

ные деревья. В этом году посажены 663 дерева, но некоторые части города плохо озеленены. А за молодыми саженцами недостаточный уход, часть их отмирает.

С предприятиями всех форм собственности заключены договоры по уходу за зелеными насаждениями на прилегающих территориях, но не все руководители, особенно это касается промышленной зоны, ведут эту работу. Не проводят обрезку деревьев, не косят траву на прилегающих участках. Не уделяется внимание содержанию



— Хочу отметить, что наши рекомендации, ранее высказанные в адрес АМС г. Владикавказа, в основном выполняются. Но есть вопросы, неисполненные или выполненные частично, о них шла речь на заседании президиума нашей организации. Несмотря на проведенные работы по обрезке 4080 деревьев, сгему 461 сухостойного дерева, в ходе состоявшейся проверки мы увидели, что в ряде мест города все еще стоят сухостойные и аварий-

кладбищ, в первую очередь — в Северо-Западном округе, на территории Ильинской церкви.

Исходя из всего этого, мы приняли решения в адрес соответствующих структур по приведению зеленой зоны города в надлежащее состояние и будем контролировать их выполнение. Ведь это вопрос не только благоустройства, но и здоровья наших граждан.

Н. КОЗЫРЕВ.

## ПРАВИТЕЛЬСТВО ДАЕТ ДОБРО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Глава РСО-А проинформировал собеседника о ситуации с платежами за газ и мерах по работе с долгами, отметив, что ситуация в целом улучшилась. Так, по категориям «региональные бюджетные потребители» и «население» целевые показатели достигнуты и составили 115 (при плане 100%) и 95 (при плане 70%) соответственно. При этом наибольший удельный вес в общей задолженности потребителей республики имеют предприятия, которые находятся в стадии банкротства и управляются конкурсными управляющими.

Достижута также договоренность о том, что в Северной Осетии продолжится реализация программы «Газпром — детям». Она предполагает создание в населенных пунктах республики современных спортивных детских площадок, которые в последние годы не строились.

С заместителем председателя Правительства России Максимом Акимовым глава республики обсудил вопросы дорожного строительства.

Вячеслав Битаров рассказал о ходе проектирования автомобильной дороги «Владикавказ — Моздок» и перспективах ее строительства.

— Отсутствие прямого сообщения со столицей республики является острой проблемой Моздокского района, есть многочисленные обращения местного населения в различные органы государственной и муниципальной власти по этому поводу, — отметил Глава Северной Осетии и выразил надежду на поддержку вице-премьера в решении вопроса социального значения.

Участники диалога обсудили возможность включения республики в разработываемый Правительством РФ национальный проект по созданию безопасных и качественных автомобильных дорог. Данная мера позволит проложить прямое дорожное сообщение между Владикавказом и Моздком.

По материалам прес-службы Главы и Правительства РСО-А.

## ВОЗВРАТУ И ОБМЕНУ... ПОДЛЕЖАТ

### ПРАВА ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

**Сегодня, в век информационных технологий, в каждой семье есть компьютеры, сотовые телефоны, планшеты... Вся эта техника с каждым годом совершенствуется, поэтому магазины, специализирующиеся на продаже так называемых технически сложных товаров, на нехватку покупателей не жалуются. Однако многие желающие приобрести умную аппаратуру сталкиваются с определенными проблемами.**

— Количество обращений в Управление Роспотребнадзора по РСО-А, которые связаны с нарушением прав потребителей при покупке технически сложных товаров, растет ежегодно. В основном они касаются сенсорных телефонов, планшетных ПК, смартфонов и т.д., — рассказывает главный санитарный врач республики Алан Тибилов. — Так, в период с 1 января по 30 июня в наше управление поступили 183 таких обращения. Анализ жалоб показал, что следствием незнания потребителями Правил торговли и своих прав порой становится приобретение некачественных товаров.

— На что жалуются покупатели? — На то, что не могут воспользоваться своим правом на проведение ремонта (гарантийного или негарантийного), в т.ч. на проведение проверки качества товара в полномочной от изготовителя организации в случае самостоятельного выявления какого-либо недостатка в товаре. Также жалуются на продажу аппаратуры ненадлежащего качества, непредоставление продавцом полной информации о товаре, на нарушение сроков рассмотрения требований потребителей и др.

— Какие меры принимаются вашими специалистами? — По результатам расследования жалоб Управлением Роспотребнадзора вынесены административные наказания в виде штрафов на сумму в 30000 руб., а также предупредения. В рамках предварительных проверок заявителям возвращены денежные средства в размере 51000 руб.

— Что входит в категорию технически сложных товаров, и каковы основные правила их продажи? — Это один из самых сложных сегментов потребительского рынка, который включает современную технику, оборудование навигации и беспроводной связи для бытового использования, лазерные или струйные многофункциональные устройства, цифровые фото- и видеокамеры... — список огромный.

Согласно п. 11 Правил продажи отдельных видов товаров, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 19.01.1998 года № 55, продавец, изготовитель обязаны своевременно в наглядной и доступной форме довести до сведения покупателя необходимую и достоверную информацию о товарах и их изготовителях, обеспечивающую возможность правильного выбора.

Образцы предлагаемых для продажи должны быть размещены в торговом зале, иметь оформленные ярлычки с указанием наименования, марки, модели, артикула, цены товара, а также краткие аннотации, содержащие его основные технические характеристики. Лицо, осуществ-



ляющее продажу, по требованию покупателя проверяет в его присутствии качество, комплектность, наличие относящихся к товару документов, правильность цены.

Если стоимость сборки или установки включена в цену, то указанные работы должны выполняться продавцом или соответствующей организацией бесплатно.

Потребитель должен знать, что при оформлении договоров купли-продажи любых технически сложных товаров продавцу обязан предоставить руководству или паспорту изделия, гарантийный талон. Гарантии изготовителя прописываются в гарантийных талонах.

И в завершение скажу: для тех, чьи права нарушены, ежедневно в общественной приемной республиканского Управления Роспотребнадзора проводятся прием и консультирование по вопросам применения норм, связанных с защитой прав потребителей, в том числе при продаже технически сложных товаров.

Нателла ГОГАЕВА.

## Обошлись без рекордов

ЕГЭ-2018

**Со средним результатом в 47 баллов Северная Осетия подвела итоги единого госэкзамена по обществознанию. Показатель вырос на 2,1 балла по сравнению с 2017 годом.**

Самая жаркая пора для выпускников — период сдачи ЕГЭ — завершилась 2 июля. Это был последний резервный день, когда еще можно было сдать экзамены в текущем учебном году. Большинство выпускников уже узнали свои результаты, а некоторые даже успели подать заявления в приемные комиссии вузов. Предмет обществознание и в 2018 году был в числе самых популярных экзаменов по выбору — его сдавали 2677 человек, включая выпускников прошлых лет. За нарушение порядка проведения государственной итоговой аттестации были удалены 6 человек. Минимальный проходной балл ЕГЭ по обществознанию не меняется уже несколько лет и составляет 42. В республике не смогли преодолеть этот порог 803 человека, что примерно на 3% ниже, чем в прошлом году. Выросло число ребят, сумевших набрать более 81 балла: по итогам 2018 года их 119. Среди них — и два старшеклассника, сумевших достичь заветного максимума в 100 баллов.

Еще один лидер среди предметов по выбору — биология — финишировал с 48 средними баллами. Его сдавали 1069 человек, 285 из них не преодолели минимальный порог в 36 баллов. И всего 52 выпускника сумели показать высокие результаты, набрав свыше 81 балла. Потенциальных абитуриентов творческих специальностей, а также филологических факультетов, которые выбирали в качестве экзамена литературу, в этом году было 354 человека. Большинство из них преодолели минимум в 32 балла, показав средний результат 50. Выше 81 балла набрали 8 человек, не смогли дотянуть до нужного порога 32 участника ЕГЭ.

Также вместе с предметными комиссиями, проверяющими экзамены, активно работала конфликтная комиссия республики, куда в течение двух дней после официального объявления результатов ЕГЭ могли обратиться выпускники. Одним из самых массовых предметов, по которому поступили 168 заявлений о несогласии с выставленными баллами, стал русский язык. После того как эксперты проверили апелляционные комплекты, были даны заключения о правильности оценивания экзаменационных работ апеллянтов. В результате 15 апелляций удовлетворены с повышением на 1 балл, 3 — на 2, 2 — на 3 балла. Ввиду отсутствия технических ошибок и ошибок оценивания были отклонены 144 заявления.

Из явившегося на ЕГЭ по физике 621 человека двое были удалены. Большинство участников успешно сдали экзамен со средним результатом в 45 баллов. 7 ребят сумели набрать свыше 81 балла, а 87 не дотянули до порога в 36. Всего 5 человек «провалили» английский язык, среди сдававших немецкий двоечников не оказалось. Но среди последних также не нашлось тех, кто смог сдать экзамен с итоговыми баллами выше 81, в аналогичной категории среди «англичан» — 74 человека.

Последними свои баллы узнают те участники итоговой аттестации, кто сдавал экзамены в резервные дни. У них есть время до 26 июля, чтобы подать документы в приемную комиссию выбранного вуза.

Мадина МАКОЕВА.

## С чистым сердцем и благими намерениями

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В честь праздника устраивают и музыкальное представление, хэзат. Но в нем обязательно участие большого числа профессиональных танцоров и певцов. Веселье должно исходить от самих участников этого праздника. При этом лучше обойтись без танцев народов Кавказа и акробатических хореографических номеров.

Наши предки не приносили в святилища крепкие спиртные напитки. Испокон веков в них возносили молитвы осетинским пивом. И сегодня первая молитва за праздничным столом произносится с чашей пива. Для наших предков обращение к Богу и к святым было наделено особым смыслом. Его нельзя сравнивать с обычным застольем. Сакральность этого действия не увязывалась с аракой (хэйрджы нозт). И если наша молодежь настойчиво просит вернуть эту традицию, то к ней надо прислушаться. Убедительно просим не приносить алкогольные напитки в святилище! За этим будет следить и полиция, у которой есть на это право (запрет распятия крепких спиртных напитков в общественных местах).

Нельзя приносить и свечи. Эта традиция чужда для данного святилища, и не нужно пытаться ее внедрить. Кроме того, от зажженных свеч в летнюю жару может вспыхнуть пожар, и тогда дзурары

фыдэх виновнику точно не избежать.

В дзур не шли с оружием, и сегодня это также должно быть непозволительным.

Говорят, что из Роши Хетага нельзя ничего уносить, и это действительно так. Нельзя ломать ветви, срывать листья, брать с собой что-либо, принадлежащее ей самой. Но это совсем не значит, что нужно оставить там принесенные с собой бутылки или же остатки пищи, бумагу и целлофановые пакеты. Все это необходимо собрать и унести. Никакого мусора там после вас не должно остаться...

Несколько слов о пожертвованиях. Мысайнаг у наших предков был наделен особым смыслом, они не мерили его деньгами, которые еще каких-то 100 лет назад мало у кого были. Мысайнаг был своеобразным подтверждением того, что вознеси молитву с тремя пирогами. Металлические монеты (по одной на каждого мужчину в семье) предварительно мыли, очищали над огнем, затем заворачивали в



вату или кусок белой материи. В таком виде и приносили в святилище. Сегодня традиция изменилась, и большинство приносят пожертвования грязными бумажными купюрами, которые прошли через сотни рук, в том числе, возможно, через руки наркоманов, убийц и других

«грязных» людей. Такие деньги нельзя воспринимать как мысайнаг. Это обычные деньги, которые будут потрачены на какие-то вполне земные дела. Известно, что многие ошибочно думают, что чем больше денег пожертвуют, тем больше тебе воздастся. Милость Бога и дзур

не покупается деньгами. Им не нужны ни ваши деньги, ни дорогое вино или крепость напитка в стакане. Им нужно молиться с чистым сердцем и благими намерениями. Это самое главное.

Кто должен вознести молитву Богу с вашими тремя пирогами в святилище? Должны ли это непременно делать куваг лаг или кто-то другой? Определенно, это должен быть мужчина, женщинам категорически запрещено произносить молитву в святилище. Куваг лаг непременно должен быть чистым во всех отношениях.

...Конечно, каждый поступает так, как считает правильным. Но при этом мы не должны забывать о том, что основа ирон аэвдзду — это уважение к обществу, и каждый человек должен соизмерять свои поступки с нормами и устами этого общества. Как представители осетинского народа мы и сегодня не должны делать того, что многие поколения наших старших считали недостойным, постыдным и неприятным тому обществу, частью которого мы являемся.

Перед тем как ехать в святилище, нужно осознать, зачем вы туда едете, готовы ли к этому.

Хетэдзды Уастырджий хорзэх уэ уэд!

Руслан КУЧИЕВ, председатель КС МОД «Высший совет осетин», фото из архива «СО».







